

# LA JUSTICIA

Semanario republicano

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION  
UNION, NUM. 54, IMPRENTA

Tarragona: 9 de Octubre de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
1.50 pesetas trimestre.—Número suelto  
10 céntimos.—Anuncios y remitidos á pre-  
cios convencionales.

N.º 41

Pago adelantado

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Sucursal  
en Reus

## Máquinas SINGER para coser

Sucursal  
en Tortosa

40, MONTEROLS 40,

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis  
Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

CALLE DEL ANGEL, 14

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

SUCURSAL EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN 41

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

### NUESTRA DENUNCIA

Hemos sido denunciados nuevamente por la autoridad militar. El artículo de nuestro querido amigo don Joaquín Dicenta «El bonete y el mauser» publicado sin llamar la atención de las autoridades civiles ni militares, en *El Liberal* de Madrid, *El Republicano* de Guadalajara, y algún otro periódico ha sido considerado pecaminoso al ver la luz en nuestro modesto semanario.

Nuestro director ha prestado declaración quedando en libertad provisional, y complace en hacer público testimonio de su reconocimiento hacia el señor Juez Instructor y Secretario de la sumaria señores Leocadio Villasevil, y Durán, por las atenciones, que compatibles con la severidad del código de justicia militar le han guardado.

Al dar las gracias á dichos señores nos hemos de hacer extensivas á nuestros colegas, que han demostrado su pesar por la nueva persecución de que somos objeto y á cuantas personas se interesan por nosotros.

### Impresiones

Por la tarde de un día que sirve de epígrafe á estas «Impresiones», salí de visitar el taller de construcción y reparación de máquinas «La Industrial Mecánica», que mis antiguos compañeros y buenos amigos Gené, Carricé y Compañía, han instalado en ésta de Reus, en la calle de la Fortuna; é impresionado y meditando respecto á todo cuanto había visto, dirigíme... instintivamente, tomando el camino paralelo al Paseo de la Mira; por el «Pont de Calderon» y «Bassa Nova», hacia la «Casa de Salud», que, para albergar de desgraciados alienados, viene edificándose en la colina norte de la «Boca», que toma su nombre el aludido paseo.

Caminaba cabizbajo, tratando de reconstruir en mi mente recuerdos imborrables de escenas que fueron, de días que pasaron; cuando vi cruzar ante mis ojos, sirviendo de película cinematográfica, el diáfano y esplendente firmamento, las eternas, por lo angustiosas, horas de mi orfandad; huérfana infancia deslizada entre aquellos camaradas: limando hierro; subiendo y bajando de los pozos en lucha con bombas y norias; arrancando, ora «tornos á puls», ora en «tornos cilíndricos», sendas tiras de gruesos barrotos que, asemejándose á hostigadas serpientes, iban retorciéndose, cubriendo y enroscándose furiosas por entre brazos y piernas; perenne en las máquinas de taladrar, agujereando, perforando las entrañas del quebradizo acero, del nie-

vro virgen y del fundido; de pie en las fraguas infernales que, cual nuevo Vulcano convertido en Furias é impulsadas por la maleante voluntad Marte, vomitaban centelleantes chispas de metal en ebullición. ¡Todo lo recordé! ¡Por todo tuve una sentida lágrima de respeto, de conmiseración; lágrima que sin saltar de las amartadas órbitas, fué á aumentar el nido de mis más dulces, de mis más caras afecciones cuando la niñez!...

¡Pobre madre de mi alma! ¡Patria querida! ¡Cuna de mis ensueños infantiles, de mis ilusiones agostadas en flor, de mis engaños y de mi existencia predestinada como á paria sobre la tierra! ¡Ah, si pudiera explicarte, patria idolatrada, lo que en aquel instante, desde aquella colina, y contemplando el sorprendente panorama que circunvade á la «Casa de Salud», cruzo por mi volcánica mente!

¡Ya te lo iré contando; deja que repose! ¡Largo há sido el Calvario recorrido! ¡Mis descompasadas notas puede que algún día sirvan de acicate á comerciantes sin entrañas!... Hoy por hoy basta te diga:

«Distinguí desde ella, que sobre la cúspide del taller que acababa de visitar, formando abigarrado conjunto de poleas, ruedas de engranaje, ejes, correas, tornos, máquinas de taladrar, motores, prensas hidráulicas...», destacábase la silueta de un grupo vigoroso, sublime, gigantesco; este grupo estaba compuesto de un material superior á todos los materiales conocidos; constituíanlo tres obreros emancipados, tres obreros del porvenir. ¡Entre aquellos obreros albergábase mi alma del ayer! ¡Entre aquellos obreros encarna mi espíritu del hoy y del mañana!

Oí también, partían del interior de la «Casa de Salud», gritos, voces y carcajadas de alienados; carcajadas, voces y gritos que hicieronme meditar largo rato respecto al comportamiento de la sociedad, en particular, y de la humanidad en general; preguntándome en su consecuencia: «No sería más razonable y justo reclinar á los cuerdos y dejar en libertad á los locos?»

Filosofando en este sentido, fui bajando... descendiendo... encaminándome meditando hacia el punto de donde procedía; hacia el centro de la ciudad, atraído en pos de ella como por fuerza magnética, del mismo modo que el imán atrae al acero; y al cruzar el puente del ferrocarril de M. Z. A., un débil murmullo de voces infantiles hirió-onme los tímpanos, obligándome á levantar la vista para contemplarlos... con desesperación: era un núcleo de carne ambulante clasificada *Caridad*. Conté con febrilidad suma, á treintiseiete

niños de caritas color de cera; de ojitos amortiguados; algunos sonrientes; vestidos con una clase de indumentaria muy especial; usando alpargatas bastante defecioradas; y, después de haberlos contado y de haber visto lo que vi, maldije en mi fuero interno mil veces á la repugnante y asquerosa *Miseria*. ¡Pensé en mi infancia, en mi orfandad!

Entonces aceleré el paso con la intención de dejar el lastre de mis penas, de de mis sufrimientos, y á lo que iba á parar los pies en el Paseo de Mata, nuevo grupo presentóse ante mi vista. ¡Qué diferencia de los primeros! Iba á pararme para contemplarlos con satisfacción, con inefable gozo, pero al divisar la silueta de los Maristas, entréronme náuseas y desisté de mis propósitos!

¡La carne de *Caridad* había desaparecido, había penetrado en el Asilo, en un hogar donde brilla la ausencia de las madres de aquellos hijos, de aquellos tiernos vástagos faltos de amor paternal, de cariño familiar, de besos, de caricias, de juguetes infantiles!

¡Infelices criaturas! ¡Quien sabe si de entre vosotros surgirá un mañana fulgido destello que cual nueva «Ave Fénix» dará días de inmarcesible gloria á su nativa patria!

Sin acortar el paso llegué á la calle de Castelar, y al cruzar por el extremo del de la Fortuna, oí el grave é imponente rumor de los engranajes; los acompasados y vibrantes golpes de macho martillo sobre los yunques; el chirrido de un buril con la escoria de un eje, torneándolo; y al oírlo, volví la vista instintivamente hacia aquel lugar, y sin fijarme me descubrí, exclamando: ¡Oh, Templos del Trabajo, yo os saludo! ¡Sin vosotros no habría honores, riquezas, orgullos ni bacanales! ¡Vosotros no engendráis la miseria, ni predicáis la esclavitud, ni construís Manicomios! ¡Otras son las causas que producen esos inhumanos efectos! ¡Estudiadlas, y seréis libres, emancipados, y seréis fuertes!

¡Templos del Trabajo, yo os venero!

JAI ME SARDÁ Y FERRÁN.

(Mr. Jean Esp II y Víctor d'Almagro)

Reus, 2 Octubre de 1902.

### Federación Revolucionaria

#### CIRCULAR

La muerte del insigne escritor Emilio Zola ha llenado de luto á Francia. Su dolor ha repercutido con acentos de suprema angustia en el corazón de todos los hombres

libres. Debe llorarle como un redentor, la Humanidad entera.

La *Federación Revolucionaria* española quiere asociarse á la universal, manifestación de duelo que la gran desgracia produce en todos los países.

Contábamos nosotros con la simpatía del apóstol de la justicia social, del martir de la verdad. Nos la había expresado personalmente.

Habíamos contado con su apoyo y su consejo para la obra de establecer relaciones de solidaridad internacional con todos los revolucionarios.

A su genio inmortal debe la civilización moderna un poderoso impulso que la empuja resultante por el camino del progreso. Le son debidos todos los honores. Ningun corazón honrado le negará sus homenajes.

A los núcleos de hombres libres señaladamente á los que simpatizan con esta Federación, así como á la prensa democrática les pedimos que secunden nuestra iniciativa.

1.º Encabezando con una manifestación de pésame, pliegos que serán puestos á la firma de cuantos quieran suscribirlos, y que, reunidos en poder de esta comisión, serán encuadrados en un volumen, el cual ofreceremos á la viuda de Emilio Zola como homenaje de los revolucionarios españoles.

2.º Celebrando actos públicos, veladas necrológicas, lectura de trozos escogidos de obras de Zola, etc., para honrar la memoria del insigne revolucionario, de cuyos actos debe darse noticia en los periódicos afines á nuestra causa.

La desgracia nos ofrece solemne ocasión de patentizar el espíritu de los revolucionarios españoles.

Aprovechémosla hoy, en demostración pública de comunidad de ideales y demostremos prueba evidente de nuestra actividad y entusiasmo.

Octubre de 1902.

Vicente Blasco Ibañez.—Emilio Junoy.—Rodrigo Soriano.—Alejandro Lerroux.

Notas: La suscripción de firmas debe cerrarse en 31 de Octubre.

Véase el primer suelto de nuestra crónica.

### Monumento á Pi y Margall

En la plaza del Angel que ha de ser punto de enlace de las dos grandes vías, base de la reforma interior de Barcelona, se alza el monumento á Pi y Margall, inaugurado, como digno remate á las pasadas fiestas.

Una multitud apiñada y entusiasta presenció el acto de la inauguración.

Los invitados fueron puntuales, y momentos antes de la hora señalada, llegaban al pie del monumento, muchas Sociedades corales y representaciones numerosas y lucidas de los Círculos republicanos, la Universidad, los Centros de instrucción, Sociedades obreras, la Prensa, Corporaciones científicas y literarias, Comisiones de los Círculos artísticos y, en general, cuanto en Barcelona es y significa democracia y cultura.

Nuestro correligionario el concejal señor Marial, que ha sido el alma de la realización del monumento, puesto que él propuso al Ayuntamiento que á la memoria de Pi y Margall se otorgasen los honores que al que más y mejor ha tenido á su cargo la construcción; que ha costeado el pedestal; que, en fin, ha aplicado todas las energías de su voluntad, que son muchas, á que el monumento se hiciera, leyó una brevisima Memoria historiando el cómo ha llegado á ser una realidad la glorificación del patricio ilustre.

La Memoria del señor Marial, en que resplandecen un gran entusiasmo y una sincera modestia, fué elogiada y aplaudida calurosamente.

El señor Marial hizo entrega del monumento al pueblo barcelonés.

El señor Pons delegado por el Ayuntamiento para presidir la inauguración pronunció el siguiente discurso:

«Barceloneses: No penseis que haya de gastar tiempo y palabras en explicar mi situación en estos momentos. Represento á la ciudad, y lo que yo pienso, cailla ante lo que ella quiere; amo lo que ella ama, y glorifiqué, sin reservas, lo que ella admira. (Aplausos.)»

«Glorificas al democrata? Pues soy un eco fiel de esa glorificación. Al hombre honrado? Mi respecto le sigue. Al sabio? Lo admiro. Al escritor? Lo aplaudo. Al patricio? Lo como por ejemplo.»

Una voz: ¡Viva Pi!  
«El señor Pons: «Sí, sí, ¡viva Pi!, y creed que ese grito sale de mi corazón sin esfuerzo, sin violencia. De Pi se podía ser adversario, nunca enemigo.»»

Cuando los hombres piensan rectamente, aun cuando sus pensamientos arranquen muy divergentes, acaban por encontrarse en un punto: en el amor á la humanidad. (Aplausos.)»

Pero hay otro punto de coincidencia entre mis ideales y los del autor de «Las Nacionalidades», es la doctrina autonomista; más preciso será dejar la política á un lado, ya que ella podría dividirnos, para sólo recordar lo que aquí nos une: la exaltación de una gloria insuperable de esta tierra, que todos amamos con locura.

Triste es haberlo de decir, pero tales tiempos corremos, que la honradez acrisolada en política exige, por lo excepcional, que se la perpetúe en públicos monumentos. Quiera el cielo que al mirar esa estatua las venideras generaciones, piensen que ante todo, fué erigida al hombre honrado, y para ponerle como ejemplo de las virtudes que escasean tanto más, cuanto son más necesarias á la salvación de la patria. (Grandes aplausos.)»

En nombre de Barcelona, acepto este monumento levantado á la memoria de don Francisco Pi y Margall. ¡Que su nombre glorioso sea recordado constantemente por los buenos, por los sabios y por los patriotas para presentarlo á los ciudadanos de Barcelona, y veréis alzarse muchas estatuas como la que ahora inauguramos, y veréis el nombre querido de nuestra ciudad cubierto de laureles!»

El popular artista Apeles Mestres, asistió á la inauguración de la estatua de Pi y Margall, y con voz vibrante y acentos de exquisito sentimiento, leyó la siguiente preciosa composición:

EN LA MORT DE PI Y MARGALL  
Jo no he sabut—ni pretenc saberho—

després de la mort ont va ni per ont  
l'home-nultat, la Humanitat-zero,  
tant s'er inconscient com passa pel món,

tans cors sense foc, tants caps sense lastre,  
al atzar nascuts y morts al atzar  
que crusan món sens deixari rastre,  
y el deixan igual que'l varen trobar...

No he sé; Lo que crech es qu'aquells sérs nobles  
que portan endins el més sagrat foc,  
el grans redemptors, els partors de's pobles,  
aquells, al morir, no van pas enlloch.

Enlloch, no ho dupteu! Al revés dels altres,  
se quedan al món en cos y esperit.  
Y en Pi es un d'aquells. Es aquí, ab nosoltres;  
ha mort, potser sí, però no ha partit.

Es aquí! Jo veig el seu front d'atleta  
ple de magestat, sublim, colossal;  
¿no senti ja com jo sa veu de profeta?  
¿no veyeu son bras signan l' ideal?

Dintre vostres cors, ab febril delicia,  
¿no senti quelcom que la fa brate fort,  
que us diu «Libertat» que us crida «Justicia»  
que us mostra el vinent sobre el passat mort?

Donchs a questa veu que'us remou las fibras  
es la veu vibrant, són els llavis seus  
que'us cridan: lluyteu si voleu ser llibres!  
forjen el demá si voleu ser deus!

El monumento es notable y atrevido. Aparece Pi y Margall, como tribuno romano, á caballo, presentando al pueblo su doctrina simbolizada por el libro y el olivo.

Fué siempre adelante y siempre deprimida, por eso se justifica la estatua ecuestre.

Los pilotes de los ángulos del monumento, formados por los haces de los liectores con el gorro frigio encima, son muy originales.

También son notabilísimos los bajorrelieves que adornan la cara anterior y posterior del pedestal.

Al tocar la Marsellesa, el público aplaudió y vitoreó con estruendo ensordecedor; centenares de palomas mensajeras fueron puestas en libertad, y la estatua ecuestre del gran tribuno quedó inaugurada.

Imposible describir tanto entusiasmo: Hombres llorando y abrazándose, agitando las gorras y sombreros, gritando hasta enronquecer, vitoreando á la Libertad y á Pi, y coreando la Marsellesa. Desde los balcones se agitaron los pañuelos; aplaudieron y secundaron la manifestación de la calle.

La oleada humana rompió la débil cerca del monumento, y desfiló ante la estatua, saludándola y dirigiéndole frases de cariño, de respeto y de entusiasmo.

Seguio la manifestación hasta el Ayuntamiento, y allí el alcalde recibió una Comisión de los manifestantes, que le pidió dirigiera en nombre de la ciudad, un telegrama de salutación á los hijos de don Francisco Pi y Margall.

El alcalde accedió á la petición, y los comisionados, desde el balcón de la Casa Consistorial, lo comunicaron á los manifestantes, que se disolvieron á los gritos de ¡viva la libertad! ¡viva Pi y Margall! y ¡viva los hombres honrados!

### L'ORFANETA

Mos pares, ¡ay! moriren  
deixantme al mon soleta.  
¡Moriren els meus pares  
deixantme sola al mon!

Sole, jové y pobre,  
trobant com heretatje,  
com á prehuada joya  
del Sant Treball, lo jon!

¡Ay, pares, els meus pares!  
¡Si'ls plors de l'orfaneta,  
si ab plors, la vostre filla  
pognés al mon tornáus. !

¡En lloch d'herbám, las tombas  
un riu de plors ne foran;  
y'ls tres, per naus, tindriam  
las creus del Fossar Sant!

VICTOR D'ALMAGRO.

### Un amigo menos

Entre un montón de papeles y cartas de un rincón de mi mesa de estudio encontré

me el otro día con la siguiente carta dirigida á mi persona:

«6 Julio 1897.

Mi más apreciable amigo: Te hago saber que ha llegado la hora en que tengo de marchar y voy no más que para ganar el cielo y por ser muy devoto. Esto lo dirás á todos mis amigos y al Reverendo J. Ll., y le dices que voy por eso.

Pues ahora ya no os puedo decir más por que esto ha sido muy deprimida.

Si más me despido de estos amigos que tanto me quieren, y os recomiendo sólo lo que penséis en Dios y guardéis sus Santos Sacramentos.

Si quieres contestarme escribe á casa, que ellos me lo escribirán.

Adiós.

J. M.»

Esto decía la carta que me hizo evocar en mi mente recuerdos del tiempo de nuestra inocencia.

Era aquella carta lo único que me quedaba de un amigo cariñoso que las manos de algunos mercenarios habían robado al esfuerzo humano, cuando aún no tenía edad para formar juicio de lo que le rodeaba en aquel entonces, haciéndole inculcar de un modo rastrero en su mente virgen, ideas funestas que su imaginación le hacía evocar, al chocar con su cerebro visiones de felicidad en un mundo imaginario, para gozar en el cual, precisa aborrecer el presente para encerrarse entre cuatro paredes y no compartir con el calor de la familia que purifica los espíritus las desdichas de este mundo: se encerró en un convento, no sé en qué punto.

¿Dó estás ahora? ¿Por qué abandonastes para siempre mas tu familia y tu ciudad, tus amigos y tu patria? ¿Eres feliz? ¿Sufres? ¡Infeliz! No puedes responder, los inquebrantables muros de la prisión en que un día dado y sin la reflexión que el caso requiere te encerrastes te lo impiden, incomunicándote con el mundo de los vivos. ¿Acaso te arrepientas de lo hecho. Puede que ahora, apartado en un rincón de tu celda llores sintiendo la añoranza que tus vínculos antiguos, escapándose de tus labios, vírgenes de ósculos de amor puro, quejidos lastimosos que te ves obligado á reprimir en las soledades de lo inanimado é inhabitable.... ¿Quién sabe?»

Sin embargo, yo creo que te duele tu situación y de buena gana dejarías los hábitos de monje para reemplazarlos con la típica blusa que usan tus antiguos compañeros, dentro de la cual cobijase un corazón puro, abierto á todos los sentimientos nobles y elevados, palpitando á impulso de esperanzas siempre halagadoras y de color de rosa en los bellos tiempos de nuestra juventud.

Un amigo menos, que abandona el mundo sin saber por qué, atraído por la venenosa víbora de la reacción fanático-religiosa.

J. CANO RUEJOVA

Reus.

### ¡IMPOTENTE.....!

«Se trata de un secreto que todo el mundo sabe, en Venecia, en Alemania, Rusia, Francia, Austria y el Vaticano, «menos los carlistas españoles.»

El tal secreto consiste en que don Jaime es impotente, y esto lo saben en Madrid en Palacio, el Papa, Cerralbo, Mella, Barrio y Mier y demás jefes del partido.»

(La prensa de gran circulación.)

¡Oh profundidad de las riquezas de la sabiduría y de la ciencia de Dios! ¡Cuán inconcebibles son tus juicios y cuán impenetrables tus caminos! ¿Quién rasgará el velo de tus eternos arcanos?»

SALMO

Venerable comunidad carlista:

La sabiduría está en Dios y solo Dios puede contar las arenas del mar, agotar la lluvia y el tiempo, medir las profundidades del abismo y sendear nuestra naturaleza.

¡Llorad blancas, llorad mocosas! Vuestro suspirado príncipe, por designios de la Providencia, muere de desgracia infernal, siente inerte el estambre de su humana naturaleza.

¡Llorad, estrellas, consuelo matutino del príncipe, llorad y acompañad con vuestro llanto la desgracia del infortunado y malogrado Jaime!

El genio de la guerra aparece consumado. No brilla potente ni pueda eclipsar el recuerdo de las figuras de la historia. El amor de su corazón, no la celará al pistilo hermoso, porque la consumación de la corrupta materia ha dejado de sentirse fuerte para penetrar en las profundidades donde el organismo crea otro organismo.

La corola cubre el abrazo del estambre con el pistilo.

\*\*\*

¡Oh, que desgracia mancebo!  
Canta el rebaño del padre el castigo del hijo. Encierre la desabrada madrastra los suspiros de su corazón.

Galeta, niña traviesa, no le tirará más manzanas ni se esconderá entre los saucos.

¡Pastorcillos, el de Júpiter ya no gustará de vuestros cantos!

¡Llorad.....!

La pasión de amor nos trae perdidos al ganado y ganadero.

M. GONZALEZ.

### QUISICOSAS

Varios periódicos se han ocupado de la cesantía de un agente de Vigilancia en Cádiz, á los pocos días de haber contribuido á la captura del bandido *Tobalito*.

No atinamos porque estraña á la gente cosa fan natural.

Lo raro sería que premiaran á la policía cuando prende bribones.

¡Pues no se les había echado poco, que hacer!

Y apropiado de lo mismo, dicen en el Ministerio de la Gobernación que con esa cesantía no se ha hecho más que cumplir la ley de sargentos, dando la plaza del agente cesante á un ex sargento propuesto por el Ministro de la Guerra.

Apostamos que en España más de la mitad de los policías lo son en contra de la ley de sargentos.

En esta provincia, por ejemplo, se nos ocurre preguntar.

¿Señor Gobernador interino?

¿Cuántos individuos de policía lo son con arreglo á la ley?

¿Cuántos no prestan servicio, ni han llevado nunca el uniforme?

Contestaremos nosotros en la próxima edición si se nos proporcionan los datos para ello.

\*\*\*

A consecuencia de los discursos pronunciados en el mitin obrero celebrado en el teatro Portela, han sido procesados quince individuos pertenecientes á diversos grupos.

También se ha procesado á un niño de diez años que leyó una poesía en el referido mitin.

¡Vamos! Entre niños anda el juego. Y vá bola.

\*\*\*

Dice el *Heraldo de Madrid*:  
«Parece que un general de división, que se considera postergado en las últimas promociones, ha escrito una interesante carta al jefe del Estado, cuyos términos se reflejan en las conversaciones y que nosotros no reproducimos por no considerarnos autorizados.»

El general ocupa uno de los primeros números del escalafón y lleva un nombre ilustre.»

¿Verde y con asas? El general Borbón.

\*\*

Las religiosas del convento de Carmelitas en Santiago, han recibido un legado de 17.000 pesos para destinar una parte á misas y el resto para la comunidad.

Seguramente que esas Carmelitas harían voto de pobreza al profesar.

\*\*

Dice un colega:

«El dignísimo señor Gobernador civil don Bernardo Amer atendiendo á las justas quejas del vecindario de la calle de la Palma ha mandado levantar el vuelo á unas palomitas que desde larga fecha tenían establecido allí su nido.

Esperamos que el mismo señor que ha ordenado desalojar la casa á las palomitas ordene la desaloje un palomito de clase negra que con escándalo del vecindario luce sus varoniles formas en calzoncillos ó algo más lijero de ropa, en su balcón de la propia calle.

Por que si hay vecino que se asusta al ver formas de muger, á nosotros y al que se nos queja nos da asco ver las de hombre, y si no se corrige el abuso, ordenaremos se le afeitó por quien menos gusto pueda darle, la... vergüenza al descocado exhibidor.

\*\*

Comunican de Arenys de Mar que en la tarde del domingo último, reinando fuerte viento de Levante y mar bastante picada, los hermanos Maristas establecidos en aquella población fueron á bañarse en llamada Punta de la playa, entre el monte Calvario y el tunel de Canet, habiendo perecido ahogados dos de dichos hermanos.

Nunca se pudo decir mejor aquello de: ¿Marista y se ahoga? Su cuenta se traerá.

## Correspondencia

### CARTA DE REUS

Señor Director de LA JUSTICIA.

Como debe ya estar enterado, el día 20 del próximo pasado mes, verifiqué junto con un compañero mío una excursión á esa de Tarragona.

Quedamos prendados al admirar tantos rebaños de ovejas, digo, de curas, paseándose por las calles, aquí en Tarragona ya no deben hacer caso, nosotros si, porque en Reus no hay tantos y los pocos que hay se cuidan muy mucho de ir por nuestras calles, porque les saldría el tret per la culata.

También quedamos prendados de un grande letrado que anunciaba la redacción del diario cerca La Cruz, el cual decía: «La Cruz, Diario Católico.»

Yo, si hubiese sido el que puso el tal letrado habría también puesto: Defensor del ultramontanismo.

\*\*

¡Que bonitas y que elegantes son las niñas de Tarragona!

Pase por... no recuerdo cual calle y ví á una niña, rubia, elegante... por ella habria dado... no se qué, pero, después ví también á un joven que subía las escaleras de su casa y pensé que era su enamorado.

¡Qué lástima! Yo que le quería pedir relaciones.

¡Que calabaza más grande me iba apropiarse!

\*\*

También me fui junto con mi compañero de excursión al hermoso local que ocupa el Centro Federal, encontrando en él á los valientes jóvenes federales F. Margalef, R. Homedes Mundo, A. Salvat, J. Soronellas así como también al joven redactor del semanario que tan dignamente usted dirige, Francisco Magriñá, á quienes

tuvimos la satisfacción de conocerles y saludarles.

Los jóvenes antedichos nos hicieron sabedores de que había sido denunciada La Avanzada.

Nos despedimos de ellos, y nos dirigimos á la Rambla de San Juan, donde la música del regimiento de Almansa daba un concierto, deteniéndonos en aquel lugar como una hora. Poco después, el reloj de las Casas Consistoriales nos anunciaba que el tren estaba en marcha viéndonos precisados á abandonar á la simpática Tarragona.

\*\*

El clerical colega Semanario Católico las emprende contra los valientes diputados republicanos Lerroux, Soriano, Blasco Ibañez, Junoy, por sus discursos conmemorativos de la Revolución de Septiembre, pronunciados en Valencia y otros puntos.

También las emprende contra el sábio don Nicolás Salmerón, por sus discursos en Almería, No estará nunca contento. ¡Pobre Semanario! No les cabe en la cabeza que vayan contra el clero esos señores.

GUSTAVO RAMÓN SALVAT.

\*\*

### CARTA DE MOLÁ

Señor Director de LA JUSTICIA.

Muy señor mío: le ruego publique las siguientes líneas, demostrando al señor Gobernador y á los protectores de la gestión caciquil, que no nos asustamos por atropello más ó menos, y queremos se entere todo el mundo de lo que sucede en este pueblo, feudo de un cacique carlista.

La administración municipal dejó mucho desear, durante la dominación del cacique, inspirador del ex-secretario Jaime Bargalló, carlista furibundo, hechura del jefe. En el mes de Agosto se hizo inventario de la documentación de la Secretaría por el ex-secretario Bargalló, hallándose en falta las actas de las sesiones del Ayuntamiento del corriente año y varios anteriores y todos los libros de contabilidad desde su implantación, cuyos libros dijo el ex-secretario eran una mentira é imposible de llevarlos en la práctica y otros documentos que no se enumeran y que no se inventariaron, de cuya falta de documentos y por desobediencia grave á la autoridad contra el ex-secretario entienden los tribunales de justicia.

Además no se han llevado las cuentas de recaudación de muchos años, cuya administración se ha llevado á oscuras, sin dejar ni rastro que lo justifique.

Esperando poderle dar nuevos datos y noticias de cuantos atropellos é inmoralidades se cometan en esta se repite suyo afectísimo,

El corresponsal.

### Sección de noticias

A cuantos quieran honrarse suscribiendo el mensaje que en honor del insigne Zola elevamos á su viuda por conducto de la Federación Revolucionaria, pueden firmar los pliegos que estarán á su disposición en la Administración de este semanario y en el Centro Federal.

Ha publicado la Gaceta una Real orden circular del Ministerio de la Guerra prorrogando el plazo para la redención á metálico del servicio ordinario de guarnición de los mozol del reemplazo de 1902 y quinta parte del cupo de 1901 hasta el día 15 del mes corriente.

Los mozos del cupo de la quinta parte de 1902 que con arreglo á lo prevenido de la ley de 4 de Diciembre de 1901, quedan en Caja para incorporarse á Cuerpo con los reclutas del reemplazo siguiente de 1903, podrán redimirse del servicio militar activo en la época que para éstos determina la ley.

El Sindicato general de los ferrocarriles de España, Cámara del Trabajo, ha comunicado á sus compañeros delegados de la red ferroviaria española, por medio de carta circular, que ha tomado el acuerdo de suspender la

publicación de la revista «La Tracción Ferroviaria Ilustrada» por tanto tiempo como dure el estado de guerra y suspensión de garantías.

Sentimos la determinación tomada por tan ilustrado colega aun que nos la explicamos perfectamente. Y deseamos sea breve el eclipse.

El miércoles, pasado día 2 de Octubre, cumplieronse 29 años de la entrada de los carlistas en Valls.

Fueron muchas las personas que en una ú otra forma conmemoraron en tal día, aquella fecha en que aquella ciudad se libró de los horrores del saqueo, gracias al valor de unos pocos voluntarios y á la intrepidez del invicto Fijo de Ceuta y de los voluntarios de Barbará.

El Porvenir dedica un sentido recuerdo á los libertadores de Valls.

A instancia del diputado á Cortes por Tarrasa don Alfonso Sala ha sido concedida una prórroga de plazo hasta el 15 de Noviembre próximo inclusive, para el cange de moneda divisionaria de plata de sistemas anteriores al vigente; pero quedando fuera de circulación dicha moneda el día 1.º del citado mes de Noviembre.

El acto de la repartición de premios á los alumnos que asisten á las escuelas nocturnas y academias de dibujo, escultura, música y francés é inglés del «Centro de Lectura» de Reus, fué presidido por el eminente catedrático de la Universidad de Barcelona, doctor Vargas.

Dicha fiesta, que tuvo lugar la noche del domingo pasado, fué brillantísima, pronunciando el antedicho doctor, un notable discurso sobre la educación dentro de la clase obrera, que le valió grandes y merecidos aplausos.

El sábado pasado, en el tren de las 3 de la tarde, partió para Tortosa, el primer batallón del Regimiento Infantería de Almansa, al objeto de relevar al segundo del de Luchana, llegando este último á nuestra capital al día siguiente por la mañana.

La compañía de ferrocarriles del Norte ha publicado la tarifa establecida para el pasaje de ida y vuelta de Zaragoza con motivo de las fiestas del Pilar.

Costará 14 pesetas en tercera clase desde todas las estaciones comprendidas entre Tarragona y Vimbodí, excepto Reus.

El Ayuntamiento de Oviedo ha acordado dar gran solemnidad al acto de colocar la lápida variando el nombre de la Puerta Nueva Alto por el de Leopoldo Alas (Clarín).

Es honor bien merecido el que le dispensa Oviedo al genial Clarín.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 8 del próximo mes de Noviembre para la subasta de las obras del trozo de la carretera de Hospitalet del Infante á Reus, sirviendo de tipo la cantidad de pesetas 139.610'18.

La garantía para tomar parte en la subasta será de 700 pesetas, admitiéndose proposiciones en la Jefatura de obras públicas de esta provincia hasta las tres de la tarde del día 3 del mencionado Noviembre.

Nuestra enhorabuena á los favorecidos por dicha carretera.

Con el precioso drama de J. Echegaray, «Lo sublime en lo vulgar», y la pieza «Marinos en tierra», debutó la noche del pasado domingo, en el teatro Ateneo, la compañía cómica-dramática, que debe actuar en dicho coliseo durante la temporada de invierno.

En las obras representadas obtuvieron merecidos aplausos las señoras Coello y González, las señoritas Llibre y Molgosa, y los señores Cabré, Vazquez, Molgosa, Fernández y Cereceda, que trabajaron á conciencia.

La concurrencia fué numerosa.

Dice un colega de Reus que desde el día 29 del pasado Septiembre, falta del hogar pa-

terno un niño de 9 años de edad, llamado Ramón Pamies.

Se agradecerá á la persona que conozca el paradero del extraviado muchacho, lo ponga en conocimiento de su atribulada familia ó de las autoridades de la vecina ciudad.

La compañía cómica-lírica que actúa en el teatro Principal, anuncia para la función de esta noche la representación de las zarzuelas «El Mississippi» (estreno), «Marina» y el tan aplaudido pasillo cómico-lírico «Género Infirmo», en el que la simpática y aplaudidísima tiple señora Dolores Fora, hace las delicias del público cantando y bailando los couplets de «Los dos lunares».

Los mozos excedentes de cupo, redimidos á metálico y los exceptuados pertenecientes á los reemplazos de 1888 y 1889 que por ignorarse su paradero ó domicilio no hayan recibido las licencias absolutas que les corresponden, pueden pasar á recogerlas en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal, durante las horas de despacho, presentando al efecto los pases de situación que les fueron expedidos á su debido tiempo.

El sábado marchó á la corte, convenientemente autorizado por la superioridad, el gobernador civil de esta provincia don Bernardo Amer, habiéndose encargado del mando de la misma el secretario del gobierno don Felipe Curtoys.

Según se dice, un diputado regionalista, el Señor Rusñol, ha rehusado el puesto que el ministro de Agricultura le ha ofrecido en el Consejo de Comercio.

La Dirección del Tesoro ha tomado un acuerdo que debe tranquilizar á los que tenían temores de quedarse con moneda isabelina, si recibíendola en los últimos días de este mes en las transacciones comerciales no podían entregarlas en las cajas públicas antes de terminar el mes.

Las cajas públicas la recibirán hasta el 15 de Noviembre; pero en el comercio y en las transacciones entre particulares no habrá obligación de aceptarla mas que hasta el último día de este mes. Así nadie sufrirá perjuicio, porque el que dicho último día tenga moneda de esta clase, puede hasta el 15 de Noviembre entregarla á los representantes de la Hacienda por todo su valor.

El teniente auditor don Ramon de Viala y de Ayguavives, que actuó de fiscal en el consejo de guerra reunido con motivo de los sucesos ocurridos en los Juegos Florales de Barcelona, ha dejado de pertenecer al cuerpo jurídico militar.

**Despacho de asuntos administrativos y de Hacienda**  
**J. Kies Alvarez**

**ABOGADO**  
**Ex-Oficial de Administración**  
Rambla de Castelar 27, 2.º.—Tarragona

**MÉDICO OCULISTA**  
**J. BALLESTER.-LA CENIA**

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.  
Curación pronta y radical de las granuleas por procedimiento especial.

**CONSULTA DE 10 á 12 y de 5 á 5**  
Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carnajes diarios á Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

**VERDADERA GANGA**

Por 6000 pesetas se vende una casa en esta ciudad que renta líquido 517 pesetas anuales pagadas contribuciones y demás cargas.

Informes en esta imprenta y en casa del abogado don Julián Nongués, Rambla San Juan, 40, praí, los martes de 10 á 13.

Imp. de E. Pamies, Unión, 54

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción 150 pesetas trimestre

### FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE **Aparatos Ortopédicos**  
Herniados (trençats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragnero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saber o construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación. No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias. El Bragnero o Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que se han curado. Grandes existencias en bragneros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA



### RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20  
TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

### VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cadiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros. Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cádiz y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

**TOS** Irritación, ronqueras, sofocación, bronquitis y demás enfermedades del aparato respiratorio, desaparecen usando las pastillas Serra.

SE VENDEN

### Farmacia del Centro de MANUEL FONT

Rambla San Juan, 57.-TARRAGONA

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

## ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelás mortuorias, carteles, papeletas, etc. etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

## NUEVO HOTEL DE CATALUÑA

## GRAN CASA DE VIAJEROS

DE **JAIMÉ TORRENS**

MONTERA, 7, PRAL.-MADRID

Grandes almacenes de Calzado • Ventas al Por mayor y menor • Precio fijo.

## LAS BALEARES

ULTIMAS NOVEDADES Y MODELOS DE PARIS Y MADRID

En Tarragona: Rambla de San Juan, 50 • En Reus: Monterols, 12 y Llovaer, 4

FÁBRICA EN MAHON Y PALMA